

# 健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2022年10月25日  
农历壬寅年  
第11898期

星期二  
十月初一  
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010  
邮发代号 1-20  
http://www.jkb.com.cn

## 近十年农村学生营养状况明显改善

本报讯 (记者赵星月)近日,全国农村义务教育学生营养改善计划领导小组办公室会同中国疾病预防控制中心营养与健康所,对2012年以来农村学生营养健康状况监测情况进行了对比分析,并对营养改善计划实施效果等开展了综合评价。结果表明,自2012年农村义务教育学生营养改善计划实施以来,农村学生营养状况明显改善,平均身高、体重逐步上升,生长迟缓或贫血的儿童逐步减少;同时,农村学校食堂供餐率不断提高,软硬件设施逐步完善,在一定程度上为促进均衡膳食奠定了良好基础。

据了解,2012年5月,卫生部办公厅和教育部办公厅联合发布了《农村义务教育学生营养改善计划营养健康

状况监测评估工作方案(试行)》,正式启动农村义务教育学生营养改善计划试点地区学生营养健康状况的监测评估工作。十年来,在各级卫生健康和教育部门的大力支持下,中国疾病预防控制中心营养与健康所同各级疾病预防控制中心通力合作,开展了较全面、系统、科学的营养健康监测评估。

数据显示,十年来,各年龄段男女生的平均身高和体重水平逐年升高。其中,13岁男生平均身高和体重增量最多,达到7.5厘米和6.6千克;女生为12岁增量最多,身高和体重增量分别达到6.3厘米和5.8千克。从生长迟缓率看,监测地区6-15岁学生生长迟缓

率比2012年的8.0%下降了5.7个百分点。同时,监测地区中小学生在超重、肥胖现象。2021年,监测地区中小学生在超重肥胖率为18.7%。

监测结果显示,学生膳食摄入更加丰富,2021年,监测地区50.3%的中小学生在吃畜禽鱼等肉类的频率达到每周5次以上,33.3%的中小学生在吃3种及以上新鲜蔬菜,32.8%的中小学生在每天喝牛奶等奶制品;供餐模式更为合理,监测学校中有食堂的比例逐年增高,从2012年的60.6%增长到2021年的90.9%;健康教育更加普及,2021年,在11776所监测学校中,97.6%的学校组织了健康教育相关课程或活动。

## 国家卫生健康委党组召开会议传达学习党的二十大精神,研究部署学习贯彻落实工作

# 全力谱写卫生健康事业新篇章

本报讯 (记者吴倩)10月24日上午,国家卫生健康委召开扩大会议暨党组理论学习中心组集体学习,传达学习党的二十大和党的二十届一中全会精神,研究部署学习贯彻落实工作。委党组书记、主任马晓伟主持会议。

会议指出,党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的历史性盛会,是百年大党再出发的里程碑。习近平总书记所作的党的二十大报告举旗定向、思想深邃、

引领时代、开辟未来,是党和人民智慧的结晶,是谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章的政治宣言和行动纲领,是马克思主义纲领性文献。在党的二十届一中全会上,习近平同志再次当选中共中央总书记,是党心军心民心所向,是全党全军全国各族人民之幸,要坚决拥护、紧紧跟随。

会议强调,要完整、准确、全面贯彻好党的二十大精神,坚决贯彻贯穿于卫生健康工作的各方面、全过程,全力谱写卫生健康事业新篇章。要深刻认识“两个确立”的决定性意义,更加坚定捍卫“两个确立”,更加自觉增强

“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记坚决维护核心就是首要的“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,确保各项工作始终沿着正确的方向胜利前进。要锚定新时代新征程中国共产党的使命任务,坚持历史自信,增强历史主动,牢牢把握中国式现代化特征要求,运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,破解事业发展重

点难点问题,全局性谋划、整体性推进各项工作,推动构建中国式现代化的健康促进政策体系、医疗卫生服务体系、公共卫生体系,促进人口长期均衡发展,积极构建人类卫生健康共同体。要弘扬伟大建党精神,牢记“三个务必”,全面加强党对卫生健康工作的领导,不断满足人民群众多层次、多样化的健康需求,持之以恒推进全面从严治党,引导和激励干部保持战略定力,发扬斗争精神,依靠顽强斗争打开事业发展新天地,不负时代、不负人民。

会议要求,要把学习宣传贯彻党

的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,切实加强组织领导,深入开展学习,深入开展宣讲,强化督促检查,迅速兴起学习贯彻党的二十大精神的热潮,确保深入贯彻工作取得实效。

在京委党组成员出席会议并发言。委直属机关单位主要负责同志,驻京纪检监察组负责同志,委党建工作督导组组长,国家中医药局、国家疾控局、中国老龄协会、中国计生协机关党委负责同志参加会议。

## 安徽将建互联网医疗服务省级监管平台

本报讯 (特约记者束苏雪 许大鹏)近日,安徽省卫生健康委印发《安徽省互联网诊疗监管实施办法(试行)》,提出建立安徽省互联网医疗服务监管平台。

《实施办法》规定,开展互联网诊疗活动的医疗机构应当将相应的医务人员的信息上传至省级监管平台。上传信息包括身份证号码、照片、资质、执业地点、执业机构、执业范围、临床工作年限等,要及时更新完善。省级监管平台应当与医师、护士电子化注册系统对接,药师信息应当上传至监管平台且可查询。同时,医疗机构应当对开展互联网诊疗活动的医务人员建立考核机制,根据依法执业、医疗质量、医疗安全、医德医风、满意度等内容进行考核并建立准入、退出机制。

该省卫生健康委还委托省互联网诊疗质量控制中心,严格按照“最少可用原则”采集医疗机构的相关数据,重点包括医疗机构资质、医务人员资质、诊疗科目、诊疗病种、电子病历、电子处方、用药情况、满意度评价、患者投诉、医疗质量(安全)不良事件等信息,对互联网诊疗整体情况进行分析,定期向各医疗机构及其登记机关反馈问题,并明确整改期限。

护经济社会稳定提供有力保障。

会议要求,把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务。全面贯彻习近平总书记重要指示和党中央统一部署,按照国家卫生健康委党组要求,加强组织领导,精心安排部署,通过集中学习培训、专题研讨交流等多种形式,学深悟透、完整准确全面把握党的二十大精神的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,形成用党的二十大精神统一思想、凝聚力量、推动工作的良好氛围。坚持党对疾控工作的集中统一领导,坚决落实习近平总书记和党中央的部署要求,深入推进疾控体系改革,健全公共卫生体系,毫不松懈抓好新冠肺炎疫情防控,有效遏制重大传染病传播,奋力谱写中国式现代化的疾控篇章。

## 国家疾控局党组传达学习党的二十大精神

本报讯 (记者张磊 王倩)10月24日,国家疾控局党组成员、副主任,国家疾控局党组书记、局长王贺胜主持召开国家疾控局党组扩大会议暨党组理论学习中心组集体学习,传达学习党的二十大精神,研究部署学习贯彻落实工作。

会议指出,党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化

国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的盛会。习近平总书记代表十九届中央委员会所作的报告,主题鲜明、思想深邃、高屋建瓴、气势磅礴,为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南,是党和人民智慧的结晶,是党团结带领全国各族人民

夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领,是马克思主义的纲领性文献。我们完全赞成、坚决拥护习近平总书记的大会报告、中央纪委工作报告和党章修正案,坚决拥护新一届中央领导集体和领导机构。

会议强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两

个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,弘扬伟大建党精神,迅速兴起学习贯彻党的二十大精神热潮,自觉将思想和行动统一到党的二十大精神上来,自觉把习近平总书记的重要讲话精神 and 党中央的重大决策部署贯彻落实到疾控工作各方面全过程,为保护人民健康、保障公共卫生安全、维

## 四川推进县域医疗卫生次中心建设

本报讯 (特约记者喻文芬)近日,四川省卫生健康委召开全省县域医疗卫生次中心建设工作推进会,通报了2022年度全省次中心的建设规划、组织保障、投入保障等情况。

据悉,四川省优化乡村卫生机构布局,进行资源深度整合,依托调整后的片区中心镇(副中心镇)卫生院,按照二级综合医院标准建设县域医疗卫生次中心。“十四五”时期,该省规划建设400个县域医疗卫生次中心。

会议要求,各地要强化组织保障,成立次中心建设推进专班,梳理制定辖区内次中心建设的任务清单,召开专题会议研究部署。卫生健康委将定期通报各地次中心建设工作推进情况;市(州)卫生健康委督促指导辖区内次中心建设;县(市、区)卫生健康局落实用地、资金、人才等的保障措施;次中心建设单位对照标准加强整改。各地要向当地党委政府积极汇报,争取政策支持,要加强部门协同,进一步完善人员编制、加强人才引进、完善绩效工资分配、放宽职称岗位等措施。

## 贵州58项政策支持国家区域医疗中心建设

本报讯 特约记者马春晓 张晔近日从贵州省卫生健康委获悉,截至目前,贵州省已出台了58项支持政策,从政府投入、用地保障、人才引进、医保政策、科研教学等方面完善配套支持,全力推动国家区域医疗中心建设发展。

据了解,上海儿童医学中心贵州医院依托上海儿童医学中心专科优势,以“诊治疑难病症”为特色,重点建设以儿童心脏病、血液肿瘤、发育行为、神经系统和内分泌遗传代谢系统疾病等为核心的国家区域医疗中心。北京积水潭医院贵州医院依托北京积水潭医院的重点学科优势,打造“精综合、强专科”的特色医院,重点建设脊柱、关节、手外、创伤、运动医学、小儿骨科、骨肿瘤科等骨科专业。同时,这两家国家区域医疗中心还将通过“互联网+医疗健康”协作平台,以及人工智能、大数据等先进技术,带动区域医疗服务能力整体提升。

## 中国第26批赴刚果(金)维和部队开展伤员综合救治演练

新华社金沙萨10月24日电 在10月24日联合国日当天,中国第26批赴刚果(金)维和医疗分队与工兵分队联合开展了一次伤员综合救治演练,检验并提升应对突发事件的综合救治能力。

演练一开始,指挥中心接到报告,多名他国维和伤员需要救治,医疗分队迅速启动应急救援救治方案。伤员被送达后,医疗分队队员们迅速进入救治岗位。伤情检查判定、对症处置、手术展开,从接诊到收治入院,每个环节衔接紧密,有效检验了伤病员综合救治能力。

中国第26批赴刚果(金)维和医疗分队队长苏正林表示,医疗分队将继续坚持常态化组织训练,提升队员们综合处置各类突发情况的能力。

据悉,中国第26批赴刚果(金)维和部队由西藏军区抽组而成,在医疗救治、道路抢修和工程建设等方面高标准完成了联合国赋予的各项任务。



## 霜降时节农事忙

10月23日,山东省枣庄市西庄镇付刘村农民在晾晒玉米。霜降时节,山东省枣庄市农民抢抓农时进行晾晒玉米、抗早造墒等农事劳作,田间地头一派繁忙景象。 吉喆摄

## 海南:以高质量党建引领公立医院高质量发展

本报讯 (特约记者刘泽林)“把学习贯彻党的二十大精神作为医院党建工作的重中之重,坚决落实全面从严治党要求,强化公立医院党委全面从严治党主体责任,以高质量党建引领公立医院高质量发展。”10月22日,海南省医院党建工作指导委员会在海口市召开全省公立医院推进座谈会,提出了上述要求。

会上,海南省卫生健康委党

委书记、主任周长强介绍,自2020年9月海南省医院党建工作指导委员会成立以来,围绕加强对公立医院的全面领导,建立健全组织体系、制度体系、工作机制,特别是推进落实“党建入章”,全省70家二级及以上公立医院已有67家完成医院章程修改。党建工作指导委员会推进党委书记、院长分设,34家设立党委的医院有33家已完成分设,22家医院党委同步成立纪委,较之前增加11

家;63家公立医院修订完善了党委(支委会)议事规则,66家医院修订完善了院长办公会议议事规则。海南还举办全省二级及以上公立医院书记院长培训班、三级公立医院院长职业化管理培训班、党务干部培训班,培训医院书记院长210人次,培训党务干部和纪检干部617人次;指导增改基层党组织97个;推行党支部书记和科室负责人一肩挑的“双带头人”培养机制,调整党支部

书记112名;落实“双培养”机制,重点发展医疗专家、学科带头人、优秀青年医务人员314人入党,重点培养400多名党员成为医疗和管理骨干;开展基层党组织标准化建设,委管226个党支部全部达标,12个党支部被评为“机关党建示范点”。

会议还审议通过了《海南省公立医院党建工作质量评价办法》,同时确定该省医院党建工作专家库名单,38名专家入选。



扫一扫 加关注 健康报 每天到

健康报官方微信二维码

编辑 李阳和